
List 12. 

Politiški oddelek. 

Zopet ljubljanska realka. 
V zadnjem času smo ime;i opetovano priliko, govo

riti o ljubljanski realki, katera je splob postala nekaka 
rana na našem narodnem telesu Na srečo je upati, 
da se končno izvrši tista prepctrebna operacija, na ka
tero že dolgo silimo, tako da zavladajo na ljubljanski 
realki zopet normalne razmere. 

Ta operacija se je začela s sodno preiskavo. S 
tem so na realki vladajoče razmere zadosti označene. Te 
razmere morajo biti uprav nečuvene, ako se je čutilo 
deželno sodišče ljubljansko primorano, da je začelo ka
zensko preiskavo in da je v stanovanjih nekaterih nem
ških realcev izvršilo sodnijsko hišno preiskavo. 

Poroča se, da je dobilo sodišče dokazil, da so 
imeli realci nemške narodnosti mej seboj tajna društva. 
Ta društva pa niso bila morda nedolžne dijaške zdru
žitve za obligatne literarne vaje in skupno popivanje, 
kakoršne obstoje skoro po vseh srednjih šolah in katere 
pač niso nevarne, nego to ŝ  bila povsem pravilno ure
jena društva, s posebnimi pravili, ki so imela svoje po
sebne lokale, svoj pravilni odbor in popolnoma očitno 
politično tendenco, torej tajne združitve, ki so po naših 
zakonih strogo prepovedane. 

Bilo je že davno znano, da imajo nemški realci 
taka društva, v katerih se kar naravnost goji panger-
manska politika, v katerih se nedoletni dijaki ne va
dijo samo v popivanju in v sabljanju, ampak, kjer se 
navdušujejo za veleizdajske ideje Schonererjeve in Wol-
fove, kjer časte Bismarcka in se razvnemajo za „A1I-
deutschland". Slovenski listi so na to večkrat opozarjali 
merodajne kroge, in vršile so se tudi nekatere preiskave, 
ako je ta beseda za tista izpraševanja sploh primerna, 
a te preiskave niso nikdar nič določenega na dan spra
vile, in ostalo je vse pri starem. 

Šele ko se je proti razmeram na ljubljanski realki 
oglasil občinski svet našega stolnega mesta, se je začela 
stvar intenzivnejše in resnejše preiskovati, in dognalo se 
je toliko, da je deželno sodišče vzelo celo stvar v svoje 
roke. Govori se celo, da niso kompromitirani samo 
razni nemški in ponemče/ii dijaki, nego da so kompro
mitirani tudi nekateri nemškonacijonalni profesorji. 

Preiskava, katero je začelo deželno sodišče, dožene 
pač, ali so in v koliko so nemški realci grešili proti 
veljavnim kazenskim zakonom, toliko pa je že sedaj do-
gnano, da so bile v občinskem svetu in v slovenskih 
listih izrečene hude obdolžitve popolnoma utemeljene, in 
da vladajo na ljubljanski realki razmere, katere se mo
rajo imenovati javen škandal. 

Teh razmer pa niso toliko krivi nemški dijaki, nego 
tisti privandrani nemškonacijonalni profesorji, kateri so 
nemški mladini vcepili v srca pangermanske ideje in 
kateri so v našo dežeL zanesli Sohonererjanstvo, kar 
menda gotovim visokim gospodom tako zelo ugaja, da 
protežirajo z vso silo te profesorje. Ti tujci so zanesli 
na "realko duha, kateri se mora obsojevati ne le z na
šega slovenskega, nego tudi z občeavbtrijskega stališča. 

Ni nam znano, kako obsežen materijal ima deželno 
sodišče v rokah, in kot resnični prijatelji mladine tudi 
iskreno želimo, da bi nobeden dijakov ne bil toli ne
srečen, da bi prišel na zatožno klop. Saj bi bili njegovi 
roditelji hujše tepeni, nego on sam, ki je vender samo 
žrtev druzih. Naše politično nasprotstvo proti Nemcem ne 
sega tako daleč, da bi hoteli videti nemško mladino tr
peti v ječah, pač pa zahtevamo, da se na realki zgode 
vse tiste premembe, katere so potrebne, da zavladajo na 
zavodu zopet razmere, kakoršne morajo vladati na av
strijskem učnem zavodu v slovenski deželi. 

Sodna preiskava podala bode potrebno gradivo učni 
upravi, da spozna razmere na realki, dolžnost slovenskih 
poslancev pa je, da te razmere brez vsake najmanjše 
obzirnosti razkrijejo in vlado s tem prisilijo, da naredi 
v ljubljanski realki red. 


